

# 秦岭野外生态社会实践感想

作者：人文社会发展学院 于彭泽阳（2021年学员）

我是来自2020级社会学专业的学生于彭泽阳，非常荣幸能参与此次实训。进入大学这一年以来，对于社会学的基础知识我已有初步认识，但在不断学习和摸索中发现自己将这些书本上的知识具体运用在实践上还是存在着许多问题。因此，我在得知有此次秦岭野外生态社会实践这门课程时积极报名参加，并通过此次秦岭实习收获颇丰也有许多感想。

七月三号早晨七点，昨天刚结束了期末周，便带着好奇的心理，我们登上了去秦岭火地塘实习基地的校车。校车稳步前进，山路蜿蜒，沿途层峦叠嶂，我们又欣喜又好奇，目不转睛的盯着沿途一闪而过的风景，巍峨的山峰，郁郁葱葱的树林，真相永远把这美好记在心中。经过四个小时的车程，我们终于到基地了，看见这里二层楼的宿舍，很多同学都失望了。应为这里十个人的大宿舍确实没学校好，这里的卫生条件也还不错。又听说这里的饭菜很差劲，许多人自己带的老干妈。但是还好，比想象中的好，何况这里的风景环境真的很不错。憧憬着这七天的回归自然的生活应该是一生最美好的回忆！

在短短的几天秦岭生态实习中，我亲身体会到了秦岭生态自然的魅力，最幸运的就是印象中的每一幕都有小伙伴们的参与。这次实习使我们获得验证，巩固和复习课堂所学知识的机会，培养我们的实践能力，做到理论与实践相结合。并学会用正确的方法和手段来观察和研究生物，提高了我们分析和综合运用能力。进一步了解和认识自然与人类的关系，培养了我们热爱自然，保护环境的意识。

在秦岭，大家的衣食住行都紧密联系在一起，就像一个大家庭。清晨一起洗漱，到了饭点一起去食堂打饭、再互相借洗洁精刷碗。在空闲时间，同学们也是有很多活动的，男生们来一场激情四射的篮球赛，而女生则也有许多人带着羽毛球玩。

傍晚大家还会沿着国道散步，感受着山林的静谧中蕴含着知了的叫声与湍湍溪流水声。

到了晚上，摆脱了空气污染和霓虹灯，星空也显得格外明朗，洗澡回去的路上抬头，便能看见璀璨的漫天星河。岁月静好，说的也不过如此吧。

爬山时，从一开始的自信满满，到半途中的想要放弃，一路上跟小伙伴们相互鼓励、相互帮助，坐在石阶上休息，小组成员相互聊天、相互拍照、相互鼓励。嘀嗒，嘀嗒，竟然下起了雨来！都说山区的气候多变，没等我们回过神来雨已经下大了。我们终究躲不开这山间的夏雨，还不如痛痛快快地淋上一番。但霏雨一场，来也无声去也匆匆，还没我们出山雨就停了，然后云开雾散，星星竟然全都出来了，密密麻麻一闪一闪的分外耀眼！火地塘林场的光在山雾里被散射，照红了半边山，

我们开玩笑说真龙渡劫上天了，雨是它招来的。惊喜总是接二连三，我们在路边多次偶遇了小蛇，刚开始大家都是看到蛇很害怕赶紧跑，到后面遇到蛇反而都很新奇地凑上去看，围起一圈又一圈。后来听着音乐斗志再燃，最后登顶的那一刻心情舒畅、神清气爽，站在山顶真的有种“一览众山小”的感慨，领略了大自然的神奇与美丽。自然的美，粗犷中蕴含着无限的温柔，火地塘的奇遇和发现，在大自然中经历和体悟的一切，也跟小伙伴们留下了一段累并快乐着的难忘回忆！

在实习过程中，实习条件虽然艰苦，全体同学都睡在干硬的床板上，吃着简单的饭菜，穿行于国道和山间，但同学们仍然热情高涨，学习兴趣不减。没有一位同学说风凉话，打退堂鼓，全体同学表现出了吃苦耐劳，团结协作的优良品质，严谨的科学学习态度以及探索自然奥秘的高度兴趣。

秦岭，历来是中华文明诞生的摇篮和重要发祥地，被尊为“华夏龙脉”，也是世界上分布纬度最北的亚热带生物宝库，是全球生物多样性最为丰富的地区之一，素有“中国国家公园”及“绿色基因库”的美誉，是中华文明的精神标识和中华地理的自然标识；是我国乃至世界都极为罕见的生物资源宝库，有“动物王国”的美誉。我省境内秦岭范围中共有 25 个自然保护区，那里不仅是景色秀丽的“自然王国”，也是珍稀动物的“生活乐园”。秦岭北麓是关中大地不可替代的绿色生态屏障，关中沃野、历朝古都无不得益于其绿色生态护佑和山水禀赋滋养。对于大西安来说，从传统农业经济到都市旅游经济，秦岭北麓已成为不可多得的重要板块，以后更将成为大西安现代都市生态经济不可或缺的重要支撑。秦岭北麓的保护建设对于我们西安的可持续发展，乃至对于关中地区的发展全局都具有多重意义。因此，也能理解除了地理位置因素外我们此次的野外生态实习选在了秦岭这个地方的原因。同时，学校也请了众多不同专业的教授给我们做了多场关于他们所研究领域在秦岭实地的报告讲座，并且除了在教室里面听的讲座，还有老师带着我们在高山草甸以及西北农林科技大学实验林场边实地考察感受边讲述知识，使我们对之的认识理解更加深刻。

在我们前往宁陕县做社会调研的时候，调查问卷内还包括了农村厕所革命的许多问题。

开展“农村厕所革命”是实施乡村振兴战略，实施好美丽乡村建设的前期性基础保障工作，目前我国大部分农村仍存在没有公厕、没有家庭独立厕所的情况。村民习惯在野外解决大小便，或者一个村有一个公厕，但公厕卫生没有专人打扫，造成公厕便池因没有及时清理排放，方圆几百米农户家里都是公厕飘来的臭气熏天，特别是下雨天的时候便池因为没有良好的排放管道，便池污物溢出等特别不卫生的现象。我们也就村民关于这些问题以及厕所改造现状进行了检查讨论。我们这次调查的主题是有关大学生就业的问题。在此之前，我并没有参加社会实践调查的经历，所以我并没有什么实际经验。因此我更想要看看我能否很好地完成这次社会实践调

查任务。同时，也想通过亲身体验让自己更进一步了解社会，在实践调查中增长见识，锻炼自己的才干，培养自己的韧性，更为重要的是检验一下自己能否胜任面向社会的工作。想通过社会实践调查，找出自己的不足和差距所在。

从这次的调查活动中我认识到，作为一个二十一世纪的大学生，不仅要学好书本的理论，更重要的是能把书本上的理论转化为实际行动，动脑的同时也要会动手。如果没有了实践，理论将会是一纸空文，无用武之地。如果没有了实践，我们所学的知识也就不会再有发展。因此我非常重视这次的社会实践调查活动，因为这是一次难得的机会，可以检验和巩固我所学的知识。社会是一所能锻炼人的综合性大学，尤其是我们社会学专业的学生。“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”，只有投身到社会中去，才能使我们发现自身的不足，为今后走出校门，踏进社会创造良好的条件；才能使我们学有所用，在实践中成才，并有效的为社会服务，体现大学生的自身价值。而社会实践调查活动就恰好给我们大学生提供了接触社会、深入了解社会的良好机会，这也能让我们运用所学知识技能，发挥聪明才智，为以后走上社会做好准备。

通过这次实习，我们也认识到虽然野外实习是高等院校对于培养学生的教学方案中一个非常重要的环节。但近年来，环境污染和破坏使实习地动，植物种植越来越少，加上学生人数众多，都给实习带来重重困难。但不管环境如何，条件如何。此次实习虽然辛苦，但是经过大家的努力，所有同学全部圆满完成了实习任务，达到了预定的目标，也有了很大的收获，同学们不但巩固了课堂上所学的理论知识，也为以后的实践打下了坚实的基础，真正做到了理论联系实际。野外调查实习使我们的专业知识得到巩固和开拓，使我们更容易将所学与实践联系起来；实习使我们认识到自身知识的缺漏，必须重拾书本，虚心请教老师，弥补自身的不足。坚韧的精神和求学的态度支持我们顺利地完成了这次野外实习。相信这次实习学到的知识对于我们以后学习和未来发展有着十分深刻的影响，在以后的很多很多年会是我们最难忘的回忆！

在生活方面，就个体而言，这是一次艰辛的实习，是一次生活的考验。这几天我们深刻体会到了实习的辛苦。老师也是很不容易的，专业老师是实习队伍的领头人，他们不仅要控制速度、方向保证同学们的安全，而且要给我们不断地讲解。在学校里与老师接触得少，实习时才发现原来老师也是最可爱的人。

就整体而言，这是一次增长知识的实习，是一次理论与实践的完美结合。在实习过程中老师以实地实物为例，又进一步向我们讲授了课堂上所学的理论知识，并给我们充分的时间去观察，让我们有一个自己动手的机会。希望学校以后会安排更多的实习机会，增强学生的动手操作能力，掌握更多的知识。

